



蓝天下的商河县城区一角。张鸣 摄

商河提升城乡“颜值”和“气质”

管理多些温情,全面推动现代化省会强县建设

“要动员全县上下立即行动起来,实施城乡环境综合提升工程,提升城乡‘颜值’和‘气质’。”在5月7日召开的商河县城乡环境综合提升工程动员大会上,县委书记陈勇提出这样的要求。商河县也在通过城乡环境综合提升,让城乡管理多一些温情,让群众感受更多温度,以实实在在的行动推动现代化省会强县建设。

本报记者 刘雅菲
通讯员 张鸣

绿化城区裸露土地 提升公园绿化水平

要提升城市的“颜值”,最有效的方法便是绿化。在城市提升行动号角吹响后,商河县利用1天时间对城区绿化工作自查自纠,对照排查出的问题,开展绿化整治活动,成立了由22名绿化养护人员、2名监理人员组成的两支绿化环境综合整治作业队伍。

绿化首先从治理城区裸露土地绿化开始。为此,商河县实施了包括城区道路绿化裸露土地治理、城区公园绿化裸露土地治理、闲置土地裸露治理、林下空白裸露土地种植、路沿石整治、行道树树穴格栅安装等6项工程,目前累计治理裸露土地47.73万平方米,路缘石修复2120米,安装行道树树穴格栅1250平方米。在已经有绿化的区域,则根据城区绿化缺株断垄情况,制订方案,强化措施,完成行道树补植362棵,乔灌木补植500株,模纹、绿篱补植6000平方米。

最近,当市民走进人民公园、滨河公园、文昌河公园的时候,会发现公园里和以前有些不一样。在城市提升行动中,商河县加强公园、景区园容园貌规范化、精细化管理,提升公园园容绿化水平。目前三个公园累计补植乔灌木1.6万余株,草坪1万平方米,增设座椅50余把、监控设备40个、音响设备30个、路灯40盏,修复园路600平方米,整修停车场1200平方米。在城区景观河道生态环境治理方面,商河县对商中河、文昌河、长青河养护范围内河道环境进行自查,按照及时发现及时清理的原则,累计清理河道漂浮物10处,清理垃圾200平方米。

同时,商河正在对市政道路及各路口、绿化带等进行绿化提升,城区已完成建绿透绿30处、8.8万平方米,治理裸露土地47.7万平方米,绿化面积10.7万平方米,形成了高档次的绿色景观长廊;同时抓好景区增绿,做到三季有花、四季有绿,打造景观小品,做精游园品质。

年底生活垃圾分类 要百分百全覆盖

“河北邯郸2016年就提出‘以克论净’,覆盖全市城市道路,道路保洁评价由‘人工目测’向量化考核升级,并要求地面垃圾停留时间不得超过5

分钟。”关于城市提升工作,省委常委、济南市委书记王忠林曾举过这样一个例子,要求济南加以借鉴。

在这一方面,商河县正在逐步提高标准,进一步提升城区保洁作业标准,实现主次干道、支路保洁分级,主次干道达到“六净”的要求,支路街巷达到“五无五净”作业标准,2018年底前,实现道路精细化保洁全覆盖;在特殊时期,机械化作业频次达到“两冲七扫七洒”,2018年底,商河县城区道路机械化洒水、机扫保洁比例分别达到95%以上。在各镇(街道)加大人工保洁频次,开展垃圾死角清理和绿化带卫生死角的整治工作,逐步加大机械化作业力度,将镇区道路环境纳入城乡环卫一体化考核体系。

在垃圾收运和分类处理方面,商河县加大环卫收运设施投入,年底前实现以压缩车为主、运输车为辅的垃圾收运模式,做到收集不落地、存放不暴露,运输无撒漏、全程密闭化。实现城区定点垃圾日产日清、车走地净。积极推进镇(街道)以压缩车为主的垃圾收运模式。加快推进垃圾分类处置设施建设,开展生活垃圾分类示范片区和试点村(居)创建工作,党政机关、医院、学校率先实

行生活垃圾强制分类,2018年底生活垃圾分类覆盖率达到100%。

同时,商河还加强了环卫设施建设管理。对城区公厕进行改造升级,今朝绿地公厕今年要重建,文昌公厕和富民路公厕在年底之前要完成改造。

同时,加强城区公共设施维护,对城区候车厅、垃圾桶、果皮箱等设施进行定期清洗,对垃圾中转站进行定期维护保养,确保环卫设施干净、整洁;加强环卫作业车辆管理,责任到人,定期检修保养,达到“车容整洁、车形完好、标志清晰”的标准。对现有的镇(街道)中转站进行提升改造,提高生活垃圾收运能力。建立完善垃圾桶、低值易耗品的台账管理,在保持桶体整洁的基础上,对损坏的垃圾桶进行维修和更换。

明年9月底前 消灭“空中蜘蛛网”

城市提升还要看细节。对既有主次干道架空线缆、跨路口架空线缆原则上全部入地,支路街巷、住宅小区架空线缆可入地的全部入地,不能实现入地的采取捆扎、套管等方式实施

整治,2018年底前完成全部整治任务的70%。2019年9月底前,整治范围内的“空中蜘蛛网”全部清除,废弃线杆全部拔除,破损、陈旧、有碍观瞻的线杆、光缆交接箱全部粉刷更新。

在整治户外广告牌匾方面,商河县实行控新拆旧相结合,着力推进牌匾标识的依法整治,2018年6月底前,基本完成设置在建(构)筑物顶部的楼宇标识及店招牌匾的规范整治,清理取缔各类违法违规设置落地移动式灯箱广告以及灯杆、线杆上附着式灯箱广告和乱扯乱挂的条幅广告。年底前,基本完成各类牌匾标识的依法整治及改造提升。

在整治占道经营方面,商河县将依法对违规马路市场、各类占道游商、固定门店“伸舌头”经营等行为进行集中治理,加大重点路段、居民小区门口、公园广场周边等区域的巡查监管力度,对违规占道经营行为坚决予以取缔。对占道经营多发的重点路段、居民小区门口、公园广场周边等区域加强盯防,针对镇(街道)驻地和交通便利、蔬菜种植集中、人口聚集及周边比较密集的村居,鼓励兴建农产品交易市场和社区便民店,积极引导各类流动商贩进场经营。

今年要完成改造 37个老旧小区

如果说市容环境的整治是提升城市的面子,那么居民区的提升便是提升城市的里子。在商河县的计划当中,今年要完成37个老旧小区整治改造项目,面积约15万平方米、1432户,改造小区治安防控、消防、环卫等基础设施,改善小区环境设施和实施立面出新,由供水、供电、供气等专营单位同步改造小区水电气等服务设施,具备条件的小区制作文化墙及宣传栏,力争把老旧小区建设成为功能完善、环境整洁、管护到位、群众满意的美丽社区。

同时加大城中村整治力度,对整治范围内的各类违法建筑应拆尽拆。全面改善绿化、供水、供电、供气、通信、电视、消防、治安、停车及公交等配套设施。清除非法小广告等视觉污染,统一设置空调架、防盗窗、广告牌匾等外立面构架,消除安全隐患。采用粉饰、垂直绿化等多种形式,提升立面美观度。整治环境卫生,合理配置景观绿化、园林小品、公共照明、文体设施。在改造整治中,商河还要充分保留原有村落标志物,注重对历史文化碎片的整理和挖掘,打造特色村域文化空间和载体。



秀美商中河。张鸣 摄



商河县道路两侧非常美观。张鸣 摄